Wegwijzer bij de dataset en het codeboek ‘Duurzame mantelzorg in Vlaanderen 2014’

De dataset ‘Duurzame mantelzorg in Vlaanderen 2014’ bevat de gecodeerde gegevens van een surveybevraging bij een steekproef van 4000 mantelzorgers, van 25 tot 79 jaar, die geregistreerd werden via de Vlaamse Zorgverzekering. Het betreft aldus geen representatieve steekproef van Vlaamse mantelzorgers maar de gegevens leveren een divers beeld van de leefsituatie van mantelzorgers die hulp bieden aan een zwaar hulpbehoevende persoon. Het betreft mantelzorgers die allen actief zijn als mantelzorger op het moment van de bevraging en waarvan de hulpbehoevende persoon niet permanent in een residentiële voorziening verblijft.
Meer informatie over de wijze waarop de steekproef werd getrokken, (het opbouwen van) de vragenlijst en het veldwerk van dit onderzoek is terug te vinden in een methodologisch rapport. Zie hiervoor: 
Bronselaer, J., Vandezande, V., Vanden Boer, L. & Boons, I. (2015), Duurzame mantelzorg in Vlaanderen, Methodologisch rapport, Brussel: Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin.
[bookmark: _GoBack]Het ter beschikking gestelde excel-bestand bevat in een eerste blad de dataset en in een tweede de codelijst. De dataset bevat in een eerste rij de variabelen die corresponderen met de vragen uit de vragenlijst (zie bijlage 2, methodologisch rapport). De daaropvolgende rijen bevatten de gegevens van de 2148 mantelzorgers die voldeden aan de inclusiecriteria voor het onderzoek. De categorie 'andere' werd bij een aantal vragen (q8, q16, q35, q37, q62) voor zover mogelijk gehercodeerd naar één van de bestaande antwoordcategorieën. Ten behoeve van privacydoeleinden bevat de dataset geen antwoorden op open vragen. Bovendien werden de antwoorden op een aantal vragen (q2, q5, q7, q11b, q13, q71, q77, q78) gereduceerd tot een beperkt aantal groepen. Voor twee vragen (q19 en q76) werden de aantallen weggelaten.


